

# EL PORVENIR

SEMENARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

## DE LAS MANCOMUNIDADES

Es la nota del día el proyecto de ley sobre mancomunidades provinciales, y forzoso será dar á este asunto la preferencia, pero sin entrar en detalles, porque éstos los encontrarán nuestros lectores en otra sección del periódico. Quisiéramos hacer aquí alguna observación sobre la discrepancia que aparece entre los elementos del partido liberal en este asunto que ha puesto de relieve una vez más la falta de ideales en los hombres que lo integran, á la vez que los grandes anhelos de seguir gozando las delicias del Poder, que si algunas veces es molesto, da siempre sustancia suficiente para nutrir los estómagos y elementos bastantes para crear posiciones desde las cuales pueden formarse núcleos que coreen y esparzan por el mundo falsas grandezas, glorias ficticias y pasajeras famas.

Las divisiones que minan al partido liberal tantas veces iniciadas han quedado al descubierto en este interesante debate; por una parte Canalejas y los suyos queriendo sacar a flote el proyecto, de la otra Moret y todos los conjurados y descontentos oponiéndose á su aprobación.

Peró lo raro es que en esta ocasión unos y otros están en contradicción consigo mismos. Canalejas, enemigo acérrimo otras veces de todo lo que significa regionalismo; él, que sostuvo guerra á muerte contra Maura cuando en su última temporada intentó aprobar la ley de Administración local, en la que se concedía cierta autonomía á los Municipios y á las Provincias; él, que sostuvo la mas encarnizada oposición á la Solidaridad catalana, formada por hombres de todos los partidos y nacida para dar muerte al brutal centralismo que absorbe las energías de todas las regiones y devora con ansia desmedida los recursos todos del país; él, que no dudó defender la preponderancia radical á título de que los lerrouxistas eran los representantes en Cataluña de la unidad de la nación, siendo así que esa chusma está formada en su mayoría de todos los sin Patria; él, defensor de la pureza del partido liberal, es hoy por arte mágico el más entusiasta de un proyecto que es la negación de toda su historia, por venir á dar la razón con él á las tendencias regionalistas de Maura, de la Solidaridad catalana y á los que renegamos del actual régimen, asesino consciente del típico regionalismo español, base de nuestra historia y de las grandezas patrias.

En cambio los de Moret, los que más intervinieron en el proyecto maurista, los que, como Romanones, se ponen por encima los intereses del país, y públicamente dicen que ante todo hay que contentar á los amigos, los funestos á la Patria, los que bailan al son que les toquen y se acercan al sol que más calienta con tal de subir, mangonear y medrar, esos sienten hoy escrúpulos, y tomando como bandera los peligros que para la unidad nacional les sugiere su fantástica y acomodaticia imaginación, son hoy los mas recalcitrantes enemigos de una ley que, aunque deficiente, tiene significaciones regionalistas, con la cual empezarian á llenarse las grandes aspiraciones de la inmensísima mayoría de los españoles, manifestadas en la gran corriente iniciada hace tiempo en favor de la patria chica, corriente que arrastrará á quien se le ponga, principalmente á estos partidos explotadores de la nación, que no hubieran existido, ni pueden vivir, como no se nutran de la sabia centralista.

Tal es el estado del pleito; ni unos ni otros sienten entusiasmos por lo que sostienen; las dos mitades del partido liberal sostendrían, con la misma facilidad, lo contrario, si á los cálculos de la ruín y mezquina política en que se mueven así pudiera convenirles; unos intentan con ello sostenerse en el Poder; los de la otra bandería creen fácil arrojarlos de él defendiendo lo contrario, y todos no se mueven por otra cosa que por concupiscencias personales á las que supeditan todos sus actos y todos sus pensamientos; los intereses generales, los graves problemas de gobierno, la

prosperidad del país y todo aquello que directa ó indirectamente se roce con el bien nacional, es para ellos secundario; vivir, comer, dominar, triunfar, he ahí su divisa.

¡Hasta cuándo, Señor, hemos de sufrir á estas sociedades comanditarias que vilmente comercian con la buena fe de todo un pueblo? ¡Cuándo tendrá fin este juego repugnante en el que se aventuran los intereses generales para obtener pingües y particulares ganancias? ¡No ha llegado la hora de que hombres serios y austeros pongan fin á la farsa, dispersando á los comediantes que con tanta facilidad representan tan variados pepeles?

Se acerca el fin, y lo notan y de aquí sus incertidumbres, sus inconancias, sus negaciones y rectificaciones constantes; la mentira no puede prevalecer y no prevalecerá, y al fin, tal vez no tardando, pagarán sus innumerables excesos y fracasos, empezando una nueva era que, borrando este ya largo paréntesis, vená á continuar la brillante historia de España.

Almodóvar.

## GRANADAS ROMPEDORAS

¡Nada... nada... nada...!

Quando estas coplas lleguen á vosotros, mis lectores queridos, juzgando por las voces que á mí llegan, no sé lo que el destino se habrá servido hacer de este singlado demócrata-político

que maneja bastante malamente el ya más que agotado D. Pepito.

Lo cierto es que en los campos liberales, si no miente el horóscopo fatídico, va perdiendo la flor de la armonía sus matices, aromas y folículos, quedando solamente

por desollar el rabo, donde es visto guardado queda hoy todo el busilto con que ha de resolverse el gran conflicto ó ha de dar en la huesa con D. Pepe á impulso de los mismos

que ayer, buscando el medro, se llamaban, sin rubor en el rostro, sus amigos, y hoy combaten su obra sin reparos, repulgos, ni remilgos,

tan solo por dar gusto, según dicen los mejor informados organillos,

á un cierto... Usiádo que ambiciona, sin que nada le importe el fratricidio ni el que puedan Cain darle por nombre le suponga... un comino,

lucir en listaduría presidiendo el Consejo de Ministros Por esto solamente, mis queridos amigos,

un señor que es señor de más ciudades,

—según sus apellidos—, que lo fuera de reinos

el gran Emperador D. Carlos V,

un señor de... Alcalá, rey de... Zamora,

un D. Niceto, al parecer, muy listo,

con gesto... mayestático y tono... señorial, abrió su... pico

y, olvidando que come el pan que cuece el horno liberal de D. Pepito,

á éste le... atizó tal picotazo que púsole en peligro

en fuerza de la enorme acometida, de perder un instante el equilibrio

y rodar con los suyos por el suelo del campo liberal, tan... malferido

cual lo fuera por mano de yangüeses ó por aspa gigante de molino

el inmortal manohego, cantado por Cervantes, el magnífico.

Peró ¡ah! gracias á Dios, según se cuenta, por hoy háse quedado en el peligro,

y mañana ha de ser cuando resulte el batacazo, al empujón seguido,

ó el erguirse de nuevo si á sostenerle en vilo

acouden presurosos con puntales los que aún tienen amor al... pancillo.

¡Qué pasará mañana, mis lectores?...

Sin presumir un punto de adivino, quizá yo me atreviera á aseguráros

de fijo, si, de fijo,

que no ha de pasar nada, porque aquí ya está visto que todas las tormentas liberales concluyen en... partirse el beneficio y seguir manducando bienamente á costa de Juan Pueblo, á dos carrillos.

Ya lo verás, lector, cuando esto leas, cual se cumplió mi humilde vaticino.

Espeleta.

30-VI-912.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

### La situación.

Si la agitación, la incertidumbre y el embrollo han venido siendo las características de la situación liberal, sobre todo desde que Canalejas arribó á la Presidencia del Consejo, pocas veces como en estos momentos habrá llegado á un estado tan difícil y á una descomposición tan manifiesta. En la semana pasada se puso á discusión en el Congreso el proyecto de ley sobre mancomunidades provinciales, según las bases que al Gobierno presentaron las Diputaciones catalanas; en ese proyecto se descentralizan algunos servicios y mediante delegación del Poder central se conceden algunas facultades autónomas á las Provincias que se mancomunen ó formen región.

Desde los primeros momentos gran parte de la mayoría se declaró enemiga de la nueva ley y dos Diputados liberales consumieron turnos en contra de ella, alegando para ello que el regionalismo jamás formó parte del programa del partido, es más: que siempre fué enemigo de todo lo que no fuera centralismo, y también que el actual Gobierno no debía acometer tal problema toda vez que nada se dice de él en el discurso de la Corona, pauta á la cual siempre se atuvieron todos los Gobiernos.

Estas diferencias de criterio han dado lugar á infinitos incidentes unos en pleno Parlamento, otros en las encrucijadas políticas, poniendo en grave aprieto á Canalejas que, atento siempre á sostenerse en el Poder y á imposibilitar que otro distinto á él pueda presidir Gobiernos liberales, ha relegado á segundo término los presupuestos, faltando á su palabra solemnemente dada en el Senado de aprobar la ley económica antes de terminar el actual período parlamentario, para afrontar estos peligros sin temor inminente á caer, pues la corona no había de retirarle su confianza sin tener resuelta la situación económica.

Peró todas estas argucias y triquiñuelas es fácil que no le den resultado por arrear en sus acometidas los enemigos de los mancomunidades; y aunque ya se provocó una votación en un voto de confianza al Gobierno, ni éste era bastante expresivo ni el número y calidad de los votantes podían llenar las aspiraciones de Canalejas.

Con tal motivo se habla de conjuras, de dimisiones y rebeldías, se anda en cabildos y conferencias, se estudian fórmulas, se zarcean voluntades y todos se mueven con actividad febril y aun después de todo sin despejarse el horizonte, y aunque la totalidad del proyecto fué votada favorablemente, ha caído sobre los artículos tal granizada de enmiendas firmadas casi todas por Diputados de la mayoría, que difícilmente podrá salir adelante.

Quando llegué este número á manos de nuestros lectores regularmente se habrá despejado la incógnita y sabremos á qué atenernos, aunque parece lo más probable que la solución consista en dar cerrojo á las Cortes para dirimir por lo pronto las contiendas, dejando al tiempo que actúe de sedante, pero ni aun esto solucionará el conflicto, porque entonces los catalanes se llamarían á engaño y verían claro que también con ellos había jugado infocamente al darles palabra de realizar parte de sus deseos para después dejarles en las astas del toro.

### La división de Canarias.

Esta es otra cuestión que también ha apasionado á muchos, principalmente á los Diputados canarios y á las dos tendencias que se observan en aquellas islas; peró Canalejas, en vez de afrontar y resolver de una y para siempre un problema de tanta trascendencia, no ha hecho otra cosa que embrollar la cuestión y disgustar á todos, toda vez que ni divide en dos la provincia como quieren los del grupo oriental, ni llena los deseos de centralización como los de Tenerife ambicionan; ambos partidos siguen apretando, y Dios quiera que sólo se reduzcan á disputas estas diferencias; si algo grave surgiera para los grandes intereses nacionales, culpa será de quien pudiendo y debiendo no cortó de raíz el mal.

### Asuntos de Marruecos.

La prensa inglesa ha publicado un suelto de carácter oficioso acerca de las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos.

Dicen que se pueden dar por arreglados los principales puntos de la negociación, sin que esto quiera decir que sea inminente un completo acuerdo. Desde el principio se han presentado en estas negociaciones numerosas dificultades técnicas y legales. Se han ido estudiando y resolviendo los puntos principales, dejando para después los secundarios.

Hace unos quince días la perspectiva de las negociaciones era para desanimar, peró intervino el Embajador inglés en Madrid y logró suavizar asperezas.

La cuestión del valle de Uarga ha quedado solucionada en sus grandes líneas. Al firmarse el acuerdo franco-alemán en 1911 establecieron que la primera línea férrea á construir en Marruecos fuese la de Tánger á Fez. Francia desea empezar cuanto antes la construcción de esa vía férrea, peró antes de abrir los talleres hay que resolver ciertas cuestiones.

También se ha tratado la situación del sultán en zona española. Se ha convenido en el nombramiento de un califa que represente al sultán. Falta todavía fijar los detalles de cómo ha de ser nombrado ese califa y sus sucesores.

Está ya solucionada la situación de los Religiosos franciscanos.

Falta que ultimar las leyes generales de Marruecos, reglamento para la explotación de minas, etcétera, así como también la cuestión de los empréstitos que podrá contratar el sultán.

Los diplomáticos españoles, ingleses y franceses, se preocupan ahora de la internacionalización de Tánger. Esta cuestión se presenta erizada de dificultades, peró en los círculos diplomáticos no dudan que se hallará pronta solución.

Se trata de constituir una municipalidad en la cual estén representadas las diversas potencias y la colectividad de habitantes. Peró los franceses, con el fin de tener mayoría en ese organismo, quieren que, además de las representaciones internacionales, figuren los representantes del Maghzen y de los servicios públicos á quien ella dominaría desde luego, peró á esto se opone Inglaterra y no prosperará. También es objeto de discusión la zona de Tánger, queriendo los ingleses que tenga 15 kilómetros de radio, y por el contrario España sólo señala 6, temerosa de que se acerquen demasiado á Ceuta. Total que, no obstante todos los optimismos, aún habrá negociaciones para unas semanas.

### La república irredenta.

De *El Correo Español* tomamos el siguiente recorte en el que se hace una exacta fotografía del estado del vecino pueblo abocado á los más graves y para ellos terribles sucesos.

«Hemos recibido noticias particulares y fidedignas de Portugal, de las cuales se desprende que no hemos de creer una palabra de cuanto dicen los periódicos lusitanos y los telegramas de las Agencias.

La censura del Gobierno republicano, cada día más rigurosa, no deja circular noticias que pinten la realidad de la espantosa situación á que ha llegado el vecino país.

Se interviene la correspondencia, se fiscaliza el telégrafo y se recogen las ediciones de los periódicos antigubernamentales.

Lisboa y Oporto viven bajo un régimen de terror. A diario se encuentran bombas de dinamita en los paseos públicos, el movimiento anarquista se extiende á todos los centros industriales y comerciales y el Gobierno, en vez de preocuparse de hacer frente al estallido anarquista que se avecina, distrae su impotencia persiguiendo á los monárquicos y á las personas de bien.

La infamia de los carbonarios ha llegado al extremo de imputar á los monárquicos los atentados anarquistas. Por fortuna, el pueblo portugués sabe á qué atenerse, y, lejos de creer en la calumniosa farsa, hace pocos días, al encontrarse en la plaza del Rofo dos bombas, improvisó una manifestación de protesta que tuvo que disolver la fuerza pública, pues muchos manifestantes se disponían á ir frente al palacio del Presidente de la República con objeto de apedrearlo.

En el Ejército, que cobra sus pagas con gran retraso, los gérmenes de sedición se desarrollan en forma alarmante. Más de cien oficiales hay presos en cárceles militares por sospechas de conspiración, y las deserciones de soldados se registran casi á diario.

Esta situación, los temores fundados de que de un momento á otro estalle una revuelta grave en sentido monárquico, y los anuncios de revolución que pre-

gonan los propagandistas societarios, han determinado la ruina del quebrantado crédito público portugués; los judíos de Londres ya se van cansando de dar dinero y la crisis comercial es tan grave que la mayor parte de las casas de alguna importancia liquidan sus negocios ó los paralizan esperando tiempos mejores.

Esta es la situación exacta de la vecina república, por cuya conservación vela el Gobierno español, persiguiendo á los emigrados monárquicos y capturándoles las armas que á costa de tantos sacrificios logran reunir para intentar la salvación de su Patria.

## MOVIMIENTO JAIMISTA

Con motivo de celebrar su cumpleaños el día 20 del corriente el Sr. Duque de Madrid, son muchos y muy expresivos los mensajes de felicitación y lealtad que han sido dirigidos á la real residencia de Frohsdorf.

En el Círculo de la Juventud jaimista de Santander dió el día 24 una notable Conferencia el culto propagandista catalán D. Clemente M. Balmes. La juventud santanderina proyecta una activa propaganda por los pueblos de la provincia, en los que se celebrarán varios mítines, terminando la serie uno monstruo en la capital; otro de los proyectos es la constitución de Juntas locales.

El último jueves se celebró en los salones de la Casa de los Tradicionalistas, en Madrid, una brillantísima Velada, siendo tal el concurso, que ya van resultando insuficientes las amplias estancias de aquella casa. Reinó un entusiasmo delirante.

Ha aparecido en Villena (Alicante), un nuevo semanario tradicionalista con el título *El Defensor de Villena*.

Con numerosa y distinguida concurrencia se verificó el domingo último la anunciada Verbena de San Juan en el Centro tradicionalista del VII distrito de Barcelona. Durante la misma llegaron los correligionarios que asistieron al *aplech* de Vinyolas con la bandera de la entidad, siendo recibidos con grandes aplausos y vítores.

Muy brillante resultó la fiesta que, organizada por el Círculo tradicionalista de Mataró, se realizó en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, en los atrios de las Iglesias, se hizo una cuestación á favor de las víctimas de Villarreal, que dió pingües resultados.

Por la tarde, en el Círculo, tuvo lugar una Velada que fué un hermoso éxito; varias señoras tomaron parte leyendo poesías y ejecutando hermosas composiciones musicales, pronunciándose hermosos discursos por reconocidos oradores.

Con un lleno rebosante de público escoláidísimo tuvo lugar en Tortosa una magnífica Velada el día de San Juan, en la que abundaron las notas satíricas, obteniendo grandes ovaciones cuantos en ella tomaron parte.

En honor del Jefe provincial de Almería, D. Ginés de Haro, el día 22 se celebró en Granada una interesantísima Velada en la que se pronunciaron importantes discursos.

Los tradicionalistas barceloneses que no desperdician ocasión para reunirse y enervorizarse, vienen ahora celebrando, entre otros actos, magníficas verbenas en sus Círculos; á la última celebrada en el Círculo tradicionalista de la Riera de San Juan, el día 23, en la que reinó la más honesta alegría, hay que añadir la de la víspera de San Pedro que aún superó á aquélla.

Ha resultado un acto de verdadera importancia la bendición de la bandera de la Juventud tradicionalista de Zaragoza, al cual, entre otras personalidades, ha concurrido el Jefe Delegado de nuestra Comunidad é innumerables correligionarios de todo Aragón; la bandera, que es una preciosidad, fué apadrinada por el Sr. Feliú y por la esposa del señor Cervero; en el mitin tomaron parte, además de este último señor, el hijo del Conde de Rodézno, Sr. Domínguez de Arévalo, Larrañendi, el Jefe regional de Aragón, Sr. Comín y el Sr. Feliú, haciendo explotar los entusiasmos de la multitud con prolongadas ovaciones; al banquete concurrieron 400 comensales, y al terminar se pronunciaron fogosos brindis por los señores indicados y los Sres. Rins y Casas y García Verdugo, terminando fiestas tan espléndidas con la imposición de la magnífica corbata bordada por señoras de la aristocracia aragonesa.

El festival preparado para la bendición de la bandera de San Andrés del Palomar, barriada de Barcelona, ha superado á todos los cálculos; la imponente manifestación, en la que formaban muchos miles de carlistas y más de 20 banderas, es una prueba de nuestra pujanza en la capital de Cataluña.

El día 2 celebró la Juventud jaimista de Gijón una Velada en honor de Menéndez Pelayo, en la que tomó parte el Sr. López de Vivigo.

Los jóvenes del Requeté de Reus no descansan en sus trabajos; la sección de ciencias ha hecho una excursión al faro de Salou en la que ha tomado parte un centenar de ellos; la sección coral prepara composiciones que serán ejecutadas en las grandes fiestas que proyectan para el santo de Don Jaime III, y en la sección religiosa hay más de 30 que, además de otros trabajos catequísticos, mensualmente reciben la Sagrada Comunión.

—Un exitazo ha resultado el *aplech* de Onda (Castellón), donde han concurrido correligionarios de toda la provincia en número extraordinario; en el mismo ermitorio donde se habían de celebrar los actos religiosos, se preparó un barquete en el que tomaron parte, además de los oradores, 600 jaimistas; el mitin se celebró en un local que, teniendo capacidad para 10.000 personas, fué insuficiente, teniendo que quedar fuera muchísimos entusiastas. Los oradores Sres. Mingarro, Bellido, Alcón y Lucía, Director del *Diario de Valencia*, un Seminarista valenciano y el Cura de Sueras fueron aplaudidísimos. Por la noche se celebró la procesión del Rosario que resultó imponente, habiendo sido estos actos sin duda los más transcendentales que partido alguno ha podido celebrar en la provincia de Castellón.

## NOTICIAS DE MELLA

De una crónica del corresponsal en Madrid de nuestro querido colega *El Correo Catalán*, de Barcelona, tomamos el siguiente recorte que ha de agradar á nuestros lectores.

El telégrafo, dice el cronista, debe haberse comunicado la noticia del espléndido regalo que nuestro insigne Mella ha recibido recientemente de uno de sus entusiastas admiradores, el Marqués de Arco y Conde de Isla.

Un regalo que el Sr. Mella estima y agradece mucho más que si se tratase de la mejor joya de este mundo; nos referimos á la mesa que fué propiedad del inmortal D. Jaime Balmes, y en la que el glorioso filósofo escribió sus mejores obras.

No conocía personalmente al Sr. Mella al Marqués de Arco, conocido tradicionalista, que siempre vivió apartado de la política activa.

A raíz del colosal discurso pronunciado en el Teatro de la Princesa, recibió el gran orador la visita del Marqués de Arco, quien le pidió que aceptase el obsequio.

A los pocos días el Marqués enviaba al Sr. Mella la magnífica mesa con una plancha de oro empotrada en la que se hace constar la procedencia del histórico mueble.

Si nuestro ilustre amigo termina sus obras ¡qué valor no será con el tiempo el de esta mesa que habrá servido para dos de las más preclaras figuras de la España moderna, Jaime Balmes y Vázquez Mella!

Esté verano el orador eximio piensa pasarlo trabajando en su casa solariega de Galicia. Para el otoño hará su ingreso en la Academia española y después, correspondiendo á reiteradas invitaciones y á su compromiso que acaba de ratificar estos días, irá á Valencia, y es posible que á Cataluña y Zaragoza.

Una Comisión de representantes de Ordenes religiosas le ha visitado últimamente insistiendo en el ruego de que realice la primavera próxima su anunciado viaje al Sud de América. Y el Sr. Mella lo prometió.

## EPISODIOS CARLISTAS

### EL PLAN DE OLLO

Al regreso de Estella á Madrid, nuestro querido amigo D. Joaquín Llorens se detuvo en Vitoria, y á ruegos de los carlistas alaveses habló en el Círculo reseñando el grandioso traslado de los restos de Olló, con cuyo motivo describió el siguiente episodio:

«Ocupaba yo la posición de San Juan de Somorrostro, dice, y me había acostado y entornado mis párpados á consecuencia del cansancio, cuando recibí orden de visitar inmediatamente al General Olló; un segundo aviso me fué comunicado, y, aunque rendido y fatigado y muy á disgusto, tuve que abandonar el lecho.

Presentéme al General á quien le era familiar. Era media noche y el General estaba acostado, cubierta su cabeza con un gorro de dormir blanco. Me miró fijamente á mi entrada, y me mandó sentar en su mismo lecho, ya que la única silla que poseía la habitación se encontraba embarazada con la vestimenta del General. Leyó en mi mente cuanto en mí pasaba, como yo lo hago al presente con los jovencuelos, pues he de advertir que en esta época contaba yo 20 años, y al punto se convenció de la mala voluntad que me animaba.

—Es necesario, me dijo, que para mañana á las nueve estén colocadas en San Pedro Abanto varias minas en diferentes casas con objeto de poder explotarlas en el momento apetecido.

Meneé la cabeza en sentido negativo, y le repliqué:

—Pero mi General, eso que Ud. desea es imposible.

—¿Y por qué es imposible?

—Porque para las minas hace falta pólvora.

—Más de cincuenta arrobas tienes en la carretera que conduce al pueblo.

—Pero mi General, hace falta una compañía de ingenieros.

—De Pasajes han llegado esta mañana dos compañías y te aguardan hace una hora.

—Pero hace falta una bobina para producir la inflamación.

—La tienes en Abanto, esta tarde la hice traer de la escuela náutica de Santurce.

—¿Te hace falta alguna cosa más? —me replicó el General en tono socarrón.

—No, mi General, le contesté algo moscado por no encontrar pretexto suficiente que me asegurase el lecho aquella noche en que mi ser rendido negábase á sostenerme.

—Pues, si nada te falta, ya puedes emprender el viaje, que todo te espera allá.

—Pero mi General, es necesario que yo conozca el plan que usted se propone, de lo contrario no podrá asimilarse perfectamente mi obra.

—Muy sencillo, me replicó; ante todo, debo decirte que pienso acabar la guerra civil antes de dos días.

Miré asombrado al General y él se sonrió y continuó.

—Ambos bandos llevan derramada mucha sangre, no hay hombres con que cubrir las bajas que al presente se ocasionen y en virtud de ello he decidido apoderarme de Bilbao en un día, con lo cual podremos aspirar el crédito que Inglaterra nos conceda y que ya tiene prometido para tal caso. Si así sucediese, desde el día siguiente puedes retirarte á Valencia ó Jode mejor te plazca; mas si por el contrario fuéramos derrotados, tú serás el encargado de proteger nuestra fuerza y de amedrentar á la contraria. Supongamos que sucediese el segundo caso: Estarás preparado para bolar las minas. Con gran serenidad y mucha sangre fría dejarás que nuestras fuerzas atraviesen San Pedro Abanto, y sólo cuando el enemigo pretenda apoderarse del pueblo, que es toda su ilusión, prenderás mechas, comprenderás el objeto es detener en su marcha al enemigo para que así, asustado, permanezca durante toda la noche sin atreverse á avanzar por miedo á lo desconocido, y mientras tanto pueda retirar ordenadamente mis tropas á Gorderjuela.

—Comprendido, exclamé yo. El General me entregó algunas órdenes y á escape marché sobre San Pedro Abanto, donde después de reposar mi cuerpo cual un conejo en la conejera, fabricada por mi asistente con dos grandes traviesas y unas mantas, recibí orden de visitar al General Elio, el que me preguntó: ¿Qué hace usted en San Pedro Abanto?, á lo cual contesté algo malhumorado por haberme privado del sueño reparador: No se lo puedo decir á usted, mi General.

—Has hecho bien, me contestó, porque si me lo dices te mando fusilar.

Regresé al pueblo con los carros de pólvora que me fueron entregados por el General Elio y di comienzo con todo sigilo á la fabricación de las minas. Para las dos estaban completamente terminadas; hice un plano y fui á entregarlo á los Generales que habían llegado ya. Radica me preguntó en qué me ocupaba. Preguntásele á Olló, le respondí escamado por la promesa de Elio. He de advertir que con Radica me ligaba una sincera amistad. Entregué al General el plano y me retiré á mis baterías; no había andado unos metros cuando sentí silbar una granada sobre mi cabeza; seguí imposible, llegué al campamento, revisté la tropa y en charla con el Comandante me sorprendió la noticia de un Teniente que todo sofocado venía gritando: Han muerto á Olló y Radica. No es cierto, exclamé. No hace aún diez minutos que les he dejado sanos y salvos. Dicen que una granada ha destrozado á los Generales y al Secretario particular.

Subimos, y efectivamente, en unas parihuelas transportaban á Olló todo ensangrentado, deshecho por la metralla de la granada; me acerqué al General, le dirigí algunas frases y no me contestó. A Radica le encontré sentado en el tronco de un árbol que poco antes había yo abandonado y donde por cierto me coloqué unos pantalones á cambio de los míos destrozados en las minas y que el mismo Radica me cediera.

¿Qué tal? le pregunté. Bien, me contestó. No ha sido nada. Esto curará pronto. ¡Ah! en cuanto cure no voy á dejar un *quiri* ni por casualidad. Lo transportamos á una casa particular, se le practicó la primera cura, la que soportó con una sangre fría y una naturalidad que no parecía el operado. Se le extrajo un pedazo de metralla de libra y media, se le vendó y se le colocó en el suelo, con dos colchones, por encontrar demasiado blanda aquella cama que se le había preparado.

En tanto el Ejército se excitaba. Hubiera deseado marchar sin orden ni concierto á pasar á bayoneta al enemigo. Mucho costó el contener aquella muchedumbre sedienta de sangre. El General Olló murió aquel mismo día. Momentos antes de su muerte recibió la visita de D. Carlos. Sus últimas palabras fueron: «Siento morir sin ver á Vuestra Majestad sentado en el trono de sus mayores.»

Visité á Radica á quien encontré animado. Me contó que estando él con Olló y en el momento que aquél recibía de manos de su Secretario particular las órdenes para la firma, cayó entre ellos una granada que fué causa de las desgracias.

El Secretario particular fué el menos lesionado.

A la mañana siguiente cuando pasé á visitar á Radica, lo primero que me dijo fué: Avisa á un Sacerdote, pues quiero confesarme.

¿Qué te ha entrado de repente el miedo á la muerte? le contesté. No, replicó, ya sabes que nunca la he temido; ahora mismo la tengo ahí, á los pies de la cama, haciéndome guiños, y me ríe de ella; pero soy católico, apostólico y romano y me quiero confesar. Tomé á broma las palabras de Radica, avisé al médico y busqué un confesor. Efectivamente, á las tres horas Radica era cadáver.

Con ellos terminó la guerra, continuó Llorens; todo lo que después se hizo no fué más que pasar el rato.

## VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

### EL PLANETA JÚPITER

Entre todos los mundos planetarios que integran nuestro sistema, el más importante es Júpiter.

Las dimensiones de este planeta son realmente colosales, pues tiene un volumen 1.234 veces mayor que el de la Tierra. Sin embargo, su peso es relativamente menor, por ser la masa de que está formado cuatro veces menos densa que la de nuestro globo.

Este gigantesco mundo circula, como los demás planetas, alrededor del Sol, y en la misma dirección que todos ellos, á una distancia media de dicho astro de 770 millones de kilómetros, describiendo una órbita, algo elíptica, de 4.000 millones de kilómetros.

Nuestra distancia de Júpiter varía notablemente según el punto que en sus respectivas órbitas ocupan éste y la Tierra. Cuando ambos astros se encuentran á un mismo lado del Sol, es decir, en conjunción con él, la distancia mínima á que pueden hallarse es de 580 millones de kilómetros. En cambio, cuando están en puntos diametralmente opuestos, esto es, en oposición con el Sol, puede llegar la distancia á 957 y medio millones.

Júpiter, como la Tierra, tiene movimiento de rotación, pero mucho más rápido. Por esta causa el día cuenta allí menos de diez horas terrestres, y la velocidad giratoria de cualquier punto del ecuador es de 12.450 metros por segundo; veintiséis veces mayor que la de un punto del ecuador terrestre.

El año en Júpiter es mucho mayor en duración que el de la Tierra. Dicho planeta invierte en recorrer su inmensa órbita 11 años, 10 meses y 17 días de los nuestros; pues á más de la extraordinaria longitud de la órbita, camina con una velocidad mucho menor que la de la Tierra; menos de la mitad de ésta. El año de Júpiter tiene la friolera de 10.455 días de los de aquel planeta. Si la existencia de sus habitantes es proporcionada á la duración de aquel año, un individuo que cuenta allí 400 años terrestres se encuentra en la flor de su vida, y un anciano puede alcanzar la muy respetable edad de 1.000 años de los nuestros. ¡Qué hermosura!

La variación de las estaciones en Júpiter es muy poco perceptible, por la gran duración de su año, y, por su eje de rotación, es casi perpendicular al plano de su órbita, lo que origina que el día y la noche sean casi constantemente iguales, y que la altura del Sol sobre el horizonte experimente poca variación. En Júpiter viven, por tanto, en perpetua primavera, sin estos radicales cambios de temperatura que por acá disfrutamos, lo que constituye, indudablemente, una gran ventaja. En cambio, el Sol, visto desde allí, es bastante menos esplendoroso y de menor tamaño que visto desde la Tierra, por hallarse mucho más lejos, y los días de allá son, sin duda, menos alegres que los nuestros, y la temperatura media en aquel mundo bastante inferior á la de nuestro globo.

Júpiter tiene cuatro satélites ó lunas, mucho más voluminosos que el nuestro; y como las órbitas de los mismos son de diferentes radios, y caminan en ellas con velocidades desiguales, resulta, en consecuencia, que las noches en aquel planeta no son nunca oscuras por completo, pues siempre alguna de sus lunas luce sobre el horizonte. La brillantez de dichas lunas es mucho menor que la de la nuestra, por la gran distancia á que se encuentra del Sol.

Lector: si quieres dedicar algunos minutos á la contemplación de este gigantesco hermano de nuestra familia solar, la ocasión presente es muy oportuna, por encontrarse á la distancia mínima de nosotros. Dirige tu mirada hacia el sudoeste, á las nueve de la noche, y al punto, le encontrarás, radiante y hermoso, como presidiendo á los demás cuerpos celestes, y superándoles muchos grados en brillantez y tamaño aparentes. Y, si quieres apreciar su movimiento traslativo, fijate en su posición con arreglo á las estrellas que le rodean; haz la misma observación el año próximo, por esta fecha, y notarás que entonces se encuentra como unos 30 grados más al oriente que ahora. Esa distancia es el trayecto recorrido durante ese lapso de tiempo.

¿Cómo se verá á la Tierra desde aquel lejano observatorio? Para la generalidad de los habitantes de Júpiter nuestro planeta es completamente desconocido. Para los astrónomos de allí se verá nuestro globo como una pequeña estrella, muy próxima al Sol, del que no se separa más de 12 grados, y envuelta siempre en los resplandores crepusculares. Y no olvi-

demos que Júpiter pertenece á nuestro sistema, y, por lo tanto, su distancia es relativamente corta, comparada con la que nos separa de las estrellas. ¿Cómo se nos verá desde éstas? De ninguna manera. Este mundo nuestro, que tan enorme nos parece, es absolutamente invisible desde la estrella más próxima.

Y pensar que en esto, tan pequeño, tienen cifrados muchos humanos todos sus entusiasmos y aspiraciones... ¡Y pensar que los hombres, por una parte microscópica de este grano de arena, disputan, luchan entre sí y se destrozan como fieras...!

¡Oh grandeza y poderío humanos! ¡qué minúsculos resultáis cuando se mira hacia las alturas ilimitadas de ese espacio que me rodea!

EMILIO FERNÁNDEZ DEL RINCÓN.

## AGRICULTURA

### Abonos.

Cincuenta gallinas hacen en el paraje que duermen diez quintales anuales de abono.

Por consiguiente, cincuenta gallinas proporcionan más que suficiente abono para media hectárea de terreno, siendo 14 el número de quintales de guano que se aplica por cuadra en la práctica, y tenemos que el abono de gallinas es más rico en amoniaco y sales fertilizadoras que el guano. Ninguna otra clase de animales da tan valioso abono, pero hay que mezclarlo con dos veces su volumen de tierra y dejarlo en un montón abierto con una ligera capa de 6 á 7 centímetros de tierra, hasta que esté completamente descompuesto, en cuyo estado constituye la mejor calidad de abono.

Tiene mucha importancia para el cultivador el conocer si tienen ó no las tierras la potasa necesaria, porque si se agrega á una tierra que contenga cantidades importantes resultará inútil aquella adición, toda vez que no determinará ningún aumento en la cosecha.

Las tierras en que el trébol se da bien han de considerarse ricas en potasa, puesto que el trébol es muy exigente de tal substancia.

Existen, además, algunos caracteres exteriores para denotar las exigencias de la tierra en potasa.

Como resultado de sus concienzudos experimentos, dice Mr. Smelt lo siguiente:

1.º La amarillez de determinadas plantas al comenzar á vegetar (trigo, avena, cebada), denota la falta de potasa, cuya amarillez desaparece si la falta es menor. 2.º El borde blanco de las hojas determinado por la reabsorción de la clorofila (trébol, espárgula, etcétera). 3.º La caída prematura de las hojas de la parte inferior de los tallos (patatas, remolachas, trigo negro). 4.º El desarrollo irregular de la remolacha y de los nabos señalará muchas veces la falta de potasa. 5.º Si las plantas son flojas, blandas, es prueba de falta de potasa. Si son densas, es prueba de lo contrario. Ello da lugar á que se diga que las hierbas de los prados, con potasa, son más groseras. 6.º En el cultivo de las plantas raíces la falta de potasa se traduce en la disminución de tubérculos.

El Profesor Wifarrh observa que si hay falta de potasa las hojas de la remolacha se oscurecen, luego vuelven blancas, se deforman y acaban por morir. La potasa ayuda al desarrollo de las raíces, aumentando su riqueza en azúcar. En sus experiencias ha comprobado que la potasa elevaba la riqueza en azúcar del 25.0 al 15.38 y el mismo profesor hace notar que las remolachas, si se cultivan en tierras pobres de potasa, se pudren con facilidad.

La potasa aumenta considerablemente los rendimientos de la achicoria y su riqueza en hidratos de carbono.

Son de gran importancia estos datos para el cultivador.

Jaumas.

## UN HOMBRE ARTIFICIAL

El mecánico alemán Herr H. Wiamán está volviéndose riquísimo con solo exhibir el hombre artificial de su invento.

El hombre artificial es una correctísima persona, llena de habilidades y merecimientos; pasea libremente por las calles de Berlín, habla con corrección, canta, ríe, silba, fuma, saluda atentamente á sus conocidos, va á los teatros y... hasta come.

La ilusión es completa, aún á corta distancia. En los teatros en los cuales ha sido exhibido, muchas personas dudaban de la seriedad de la empresa, pues el hombre artificial mejor parecía un hombre verdadero que fingía ser artificial.

Tal es la agilidad de sus movimientos, la desenvoltura en todas sus actuaciones, en las cuales obra siempre sin vacilaciones ni tropiezos!

A un metro de distancia es casi imposible creer que ese hombre tiene el sistema nervioso

de alambre y los intestinos de acero. Un gran número de personas sigue por todas partes á este sujeto que tanta admiración ha causado, no obstante su gran similitud con numerosos semejantes.

Lo único que no hace aquel es sentir y pensar, y ni aun en eso se distingue gran cosa de muchos mortales.

## LA TEMPERATURA DE LOS SOMBREROS

Siempre hay gente desocupada amiga de entregarse á las más curiosas é inesperadas averiguaciones. Un señor, que probablemente pertenece á este gremio, ha averiguado hasta qué punto los sombreros nos resguardan del calor de los rayos solares en el verano ó nos evitan el frío en el invierno. En el transcurso de las numerosas experiencias que hizo á tal objeto se encontró con que mientras el termómetro registraba 92 grados Fahrenheit al sol, un pequeño termómetro colocado en el interior del panamá de una persona situada al sol durante un cuarto de hora sólo señalaba 78 grados. Repetida la prueba en otra clase de sombrero ó gorra en las mismas condiciones, el resultado de la experiencia fué el siguiente: que ningún sombrero sirve para proteger la cabeza del calor como un verdadero panamá, á causa de la limpieza y de su propiedad de repeler los rayos del sol.

El sombrero de paja de forma corriente viene en segundo lugar como preservativo del calor, llevando una diferencia de cuatro grados con relación al panamá. Sigue el sombrero de fieltro blando, con 86 grados, ó sea cuatro más que aquél. El sombrero de copa, que parece que ha de ser uno de los más calurosos, sólo se diferencia en cuatro grados del ligerísimo de fieltro blando. El hongo conservó los mismos 92 grados de la temperatura exterior, y la gorra escocesa la elevó hasta 94 grados.

De todo ello se deduce lo que quizá ya sabemos sin necesidad de tales experiencias, ó sea que el mejor sombrero para el verano es el panamá, y el mejor medio para resguardar la cabeza del frío en invierno es usar una buena gorra.

## LAS RIQUEZAS DEL MAR

Una revista inglesa evalúa en más de 2.000 millones de francos las sumas amonedadas y en lingotes sumergidas en el fondo del mar desde el siglo XVII. Solamente con los naufragios conocidos se alcanza una cifra de 1.666 millones.

En 1901—para comenzar por épocas recientes—el vapor *Islander*, que zarpó de Yukón con destino á los Estados Unidos y á cuyo bordo conducía varios mineros enriquecidos en los yacimientos de oro de Alaska, se fué á pique á corta distancia del puerto de Yukón, haciendo al propio tiempo desaparecer 13 millones de francos que en monedas y en barras de oro llevaban los tripulantes.

En 1902 hubo que deplorar la pérdida del *City of Janeiro*, que llevaba a bordo seis millones. El naufragio ocurrió frente al puerto de San Francisco. Todavía no se ha hecho ninguna tentativa para recuperar estas riquezas.

En 1855 sobrevino el naufragio, cerca de Canarias, de un barco español que se dirigía á la Habana con una suma de dos millones y medio de pesetas. Los restos del navío se hallaban á una profundidad de 55 metros, y todos los esfuerzos de los buzos resultaron inútiles.

En 1820 el *Earl of Abergavenny* se hundió á la altura de Portland con un cargamento de ocho millones de francos en lingotes de oro y piedras preciosas. El barco de guerra *La Lutine* apresado por Inglaterra á los franceses en 1799, naufragó en las costas de Holanda, arrastrando al fondo del mar 25 millones de francos. En 1702 naufragaron en el golfo de Gascuña 20 navíos españoles que llevaban en sus bodegas cerca de 800 millones de plata acuñada.

Hacia fines del siglo XVI, en 1588, ocurrió, como es sabido, el naufragio de la Armada Invencible. Esta flota, compuesta de 150 grandes barcos, fué á estrellarse contra las costas de Inglaterra. El barco admirante, *La Florida*, logró escapar á tan triste suerte; pero un agente de la Reina Isabel Tudor le hizo saltar en la bahía de Argel. *La Florida* llevaba á bordo una suma equivalente á 750 millones.

Las riquezas de la Armada Invencible han tentado la codicia de mucha gente; pero todas las expediciones resultaron hasta ahora infructuosas, excepto la del capitán Barns, que en 1903 consiguió extraer de los galeones españoles 33 monedas de oro. El resultado, como se vé, no fué brillante, y el mar continúa guardando celosamente sus tesoros.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

En atento B. L. M. nos participa el Inspector provincial de Sanidad D. Carlos Ferranz López que ha tomado posesión de su destino; al corresponder á su salud y ofrecimiento le deseamos muchas prosperidades en su nuevo cargo y tendremos gran satisfacción si dispoese de nuestras columnas para todo lo que se relacione con la salud pública.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—Después de brillantes ejercicios ha obtenido el Doctorado en la Facultad el joven y estudioso Abogado D. José Van-den-brule, á quien muy de veras felicitamos.

—Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

—El día 28 fué conducido á la última morada el cadáver de la preciosa niña Juana García de Lara; á sus buenos padres D. Justo y D.ª Dolores reiteramos nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia, si bien puede mitigar su pena el convencimiento de tener un ángel en el Cielo que ha de interceder por los que aquí en la tierra por él se desvelaron.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—El día 28 tuvo lugar en el suntuosísimo patio del Alcázar la entrega de los Reales despachos á los nuevos Oficiales de Infantería. Desde antes de las once, hora señalada para tal solemnidad, empezaron á afluir las representaciones oficiales civiles, militares y eclesiásticas y buen número de familias interesadas, gozosas de ver coronados los desvelos suyos y de sus hijos. A las once en punto su Eminencia Reverendísima Sr. Cardenal Arzobispo de la Diócesis, acompañado del General Zappino, atravesaba el patio del Alcázar á los acordes de la Marcha real y recibiendo los honores de su alta jerarquía, y acto seguido recibieron 203 nuevos Oficiales, uno á uno, sus despachos, terminando tan hermoso acto con un discurso del Sr. Coronel-Director y otro del General Zappino. Nosotros nos complacemos en felicitar á la brillante juventud que al entrar de lleno en la carrera de las armas ha de continuar la gloriosa historia de la Patria y del Ejército.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Por fin la persistente enfermedad que tantas y tan continuadas veces amenazó la vida del virtuoso sacerdote D. Cipriano de la Fuente, logró el día 29 cortar el hilo de la existencia de tan buen amigo, no sin antes haber recibido, con fervor extraordinario, todos los auxilios de la Religión. Era el Sr. La Fuente un benemérito sacerdote, trabajador infatigable de su santo ministerio, á quien todos rendían sus respetos por sus bondades y afable trato; tradicionalista convencido, siempre estuvo dispuesto á coadyunar á á todo lo que con sus profundas convicciones tenía relación. Al dar nuestro pésame á su buena hermana D.ª Francisca, rogamos á nuestros lectores una oración por tan buen amigo y digno sacerdote, con el fin de sufragar lo que las imperfecciones humanas pudieran estorbar el pronto arribo á las celestiales delicias.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—El día 30 del pasado se celebró el traspaso de la Farmacia de D. Lucio Duque á favor de su hijo Carlos, á cuyo acto concurrieron numerosos amigos; por nuestra parte deseamos al nuevo farmacéutico todo género de prosperidades.

—Signe decomisándose por el Jefe de Policía urbana pan falto de peso; últimamente el Sr. Lucía decomisó 70 kilogramos de tan necesario artículo. Nuestro aplauso sincero por tan laudables campañas en las que ganan el vecindario y los pobres.

—En la semana anterior volvió de su excursión á Alicante, á donde fué para hallar remedio á sus dolencias y dar al espíritu un poco de solaz abriendo un paréntesis al diario trabajo, nuestro buen amigo D. Antonio Cuevas Villarroja, á quien damos la bienvenida y alegrándonos muy de veras que haya encontrado la curación de sus males.

—En el Hotel Granalla celebraron su ascenso á Oficiales, á la vez que obsequiaron á sus Profesores, los Sres. Alumnos de una de las clases del último año, reinando franca expansión y alegría.

—El último viernes, por la tarde, bajó al río, con ánimo de bañarse, Mariano Sánchez, echándose al agua en el sitio denominado «La Incurnia», y con tan mala fortuna, que no volvió á salir con vida. Se cree que una congestión fué la causa de tan sensible accidente, primero que se registra en esta temporada. Dios nuestro Señor haya tenido misericordia de su alma.

—El domingo pasado tuvo lugar en el Colegio de las Religiosas Ursulinas el reparto de premios á las niñas que en él se educan. Asistió el Emmo. Sr. Cardenal, el Dean Sr. Guerra, muchos sacerdotes y gran número de familias. Después las niñas recitaron poesías, interpretaron bonitas composiciones literarias, hicieron ejercicios gimnásticos y otras habilidades por lo que fueron muy aplaudidas y felicitadas discípulas y profesoras.

—Apósitos esterilizados «Lozano».

—Como se tenía anunciado el miércoles recibieron la colación canónica de sus respectivas Parroquias los señores propuestos en la primera provisión del actual Concurso, habiendo concurrido todos menos dos. Con tal motivo hemos tenido el gusto de estrechar la mano y felicitar á muchos amigos. En el mismo día salieron algunos para tomar posesión de sus nuevos Curatos.

—Hoy jueves, á las once de la mañana, se celebrará la apertura del nuevo Laboratorio Municipal de Higiene, situado en la calle del Barco, núm. 2.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—Nos han sido denunciados ciertos abusos cometidos, en perjuicio del público toledano, por los vendedores de frutas y hortalizas de nuestro Mercado y los que afuyen al mismo con provisiones al por mayor.

Trasladamos la denuncia al digno Inspector de Policía urbana Sr. Lucía, pues el asunto es de alguna importancia para los intereses de este pacífico vecindario.

—Días pasados, en el sitio denominado Batanes de San Sebastián, se promovió un fuerte alboroto con motivo de haber sido asustada y perseguida una niña de nueve años por el dependiente de consumo que allí prestaba servicio.

Por los comentarios que del hecho oímos, parece ser que el citado dependiente pretendía abusar deshonestamente de la infeliz criatura.

—Rogamos á los agentes de la Autoridad que presten servicio nocturno, obliguen á las Rondallas que pasean la capital alegrándola con sus notas armoniosas, á que en los intermedios usen un vocabulario más adecuado á la educación y buenas costumbres, pues es desagradable oír de labios de jóvenes cultos cierta fraseología achulada é impropia de los mismos.

## SECCION RELIGIOSA

**Cuarenta Horas**—Mes de Julio, días 4 y 5, Parroquia Mozárabe de San Marcos; 6 y 7, Parroquia de Santos Jasto y Pástor; 8 y 9, Iglesia de Padres Jesuitas; 10 y 11, Iglesia de Padres Carmelitas.

**Iglesia de Padres Carmelitas**.—Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho y media.

Solemnísimo Novenario á la excelsa Reina y amantísima Madre del Carmen que comenzará el día 7 de Julio.

Orden de los cultos: Todos los días, por la mañana, á las cinco, Misa rezada en el altar de la Santísima Virgen, y á continuación la Novena para las personas que no puedan asistir á otra hora. A las siete, Misa solemne con exposición de Su Divina Majestad; terminada la Misa se volverá á rezar la Novena. Por la tarde, á las seis y media, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Novena, Cánticos y Reserva.

Predicará todo el Novenario el muy ilustre señor doctor D. Francisco Frutos Valiente, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Primada.

Día 14.—Comunión general de niños.—Por la mañana, á las siete, Misa de Comunión general para los niños y niñas. Se invita á esta Comunión á todos los Colegios de esta ciudad, y se ruega á los Sres. Directores y Sras. Maestras den esta prueba de amor á la Reina del Carmelo. Á las diez y media solemnisísima Misa Coral, como el día 16. Por la tarde de este mismo domingo, á las seis, rezado el Santo Rosario, se organizará una grandiosa Procesión con la Santísima Virgen del Carmen. Recorrerá las calles de San Vicente, Jardines, San Juan, Jesús y María, Trinidad, Hombre de Palo, Comercio, Sillería y Refugio. El Sermón de esta tarde será después de la Procesión.

El día 15, víspera del Carmen, después de la Reserva, se cantará una solemne Salve del Maestro Eslava.

Día 16.—Festividad de Nuestra Santísima Madre de Monte Carmelo.—Á las cinco de la mañana, Misa de Comunión para los que no puedan asistir á otras horas. Á las siete, Misa de Comunión general con fervorín, que celebrará nuestro Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo. Á las diez y media solemnisísima Misa Coral, interpretándose la grandiosa é inspirada Misa á seis voces mixtas compuesta en honor de la Reina del Carmelo por el notable Maestro D. Francisco Saizar-Vitoria, Organista de la S. I. P., predicando un Padre Jesuita.

**Jubileo Carmelitano**.—Desde las doce del día 15 hasta la una de la madrugada del día 17 exclusive, se ganan todas las Indulgencias Plenarias, aplicables á los difuntos, cuantas veces visiten las Iglesias de los Padres y Madres Carmelitas. Además la Sagrada Congregación concede siete años y siete cuarentenas á los fieles que asistan á esta Novena. Hay también concedida Indulgencia Plenaria asistiendo cinco días al Novenario. Nuestro Emmo. Prelado y el Sr. Obispo Auxiliar, conceden las indulgencias en la forma acostumbrada.

## OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS DE

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—Teléfono 61.

# LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

**Casa de viajeros**  
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.  
ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID  
Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia  
**VAYA Y PRAST**  
Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.  
VALENCIA: Bordadores, 12, pral. (Frente al Miguelete).

**RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO**  
**ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo**  
Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1 000 idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Reljes pared, desde 4 pesetas.  
Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.<sup>a</sup>, desde 7 pesetas.  
Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.  
En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osran, Tántalo y demás marcas.  
Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

**ACADEMIA POLITÉCNICA**  
TOLEDO  
Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con Doce PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:  
— Derecho —  
— Medicina — Farmacia —  
— Ciencias — Filosofía y letras —  
— Magisterio — Comercio —  
Preparación para  
— Telégrafos — Correos —  
— Estadística — Bachillerato —  
— Aduanas — Banco —  
Idiomas por los métodos más modernos.  
INTERNOS Y EXTERNOS  
**SAN PEDRO, 7**  
Pídanse Reglamentos.

**CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO**  
DE  
**M. SAN ROMAN**  
Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FÚNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.  
Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»  
TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**  
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.  
Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.  
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.  
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embotellador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y droguerías.  
para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER Co. 76 Wardour Street, Londres.  
Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaz. 23  
Calle de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández.  
Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medellín, 9.



**COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS**  
Refugio, 3.—TOLEDO  
Admite ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS  
Los programas de enseñanza abarcan:  
1.º Primera Enseñanza graduada.  
2.º Segunda Enseñanza oficial. (Los alumnos se matriculan en este Instituto General y Técnico y asisten á las clases, reuniendo así las ventajas de la enseñanza oficial y la debida vigilancia de la privada).  
3.º Academia preparatoria para Carreras militares y especiales con la cooperación de un competente Profesorado militar.  
Resultados oficiales de Segunda Enseñanza. (Curso 1911-1912): 10 Matriculas de Honor, 26 Sobresalientes; 27 Notables; 31 Aprobados.  
Para más datos dirigirse al Sr. Director.

**HERRERÍA Y CERRAJERÍA**  
DE  
**BENITO PELEGRIN**  
Sobrino de D. Angel Chueca.  
Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.  
Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar).

**ESTOMACAL SHIRO**  
Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.  
**CUATRO PESETAS BOTELLA**  
Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.º de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen-salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

**¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!**  
POLVO REGENERADOR  
(el primero en España)  
para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.  
  
MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA  
Patente de invención por 20 años.  
¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!  
Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.  
Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Droguería General, Estación, 11, Vitoria.  
NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.  
2.º Pídanse prospecto y se remitirá gratis.  
Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

**LA MUNDIAL**  
Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.  
Garantía especial.—Seguridad absoluta.  
LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa ó valor.  
Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)  
Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.  
Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraséguo sin examen médico.  
Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años; en cien meses, solamente.  
Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.  
Cooperativas Mutuas de Supervivencia.